身体的“联络员”
【教学目标】
科学概念目标 
· 人体感受外部环境刺激并做出反应，是神经系统协助完成的。
· 神经系统中脑、脊髓和神经是协同工作的。
· 神经从身体各个部位接收信息传递给脑或脊髓，再将脑和脊髓发出的信息传给身体相应部位，使身体做出不同的反应。
· 减缓精神压力，保持轻松愉悦的心情有益于神经系统的健康。
科学探究目标
· 能够通过阅读资料获取信息，构建新知。
· 能够基于接球的体验活动，推测神经系统的工作过程。
科学态度目标
· 表现出对于人对环境刺激是如何产生反应的探究兴趣。
· 愿意倾听别人的观点，并充分表达自己的感受，在与同伴在交流中达成共识。
科学、技术、社会与环境目标 
· 知道减缓精神压力，保持轻松愉悦的心情有益于神经系统的健康。 
· 知道有效的学习和训练能够改变神经系统的功能，并能以此指导自己的学习。
【教学重难点】
重点：理解神经系统的工作过程。
难点：理解并描述神经系统的工作过程，并会以此指导自己的学习和生活。
【教学过程】
1、 聚焦
1.（出示一盆仙人掌）
提问：
（1） 当我们的手无意中被仙人掌的刺扎到时，会有什么样的反应？（预测：手会感觉到疼痛，并且迅速地收回）
（2） 我们是怎样感知到外界的刺激的？脑又是如何向身体发出指令的？（预测：皮肤、脑、神经）
（大家的回答，听起来都有道理，让我们通过下面的学习去寻找答案吧！）

2、 探索： 
（一）了解神经系统
1.阅读课本：脑是人体的控制中心，它总是在不断地发送和接收信息。这些信息的传递和处理需要通过身体的联络员——神经系统来完成。
2.神经系统由脑、脊髓以及与其相连并遍布全身的周围神经系统所组成。全身各系统、器官和细胞都是在神经 系统的控制下，相互配合，完成各自的功能。
（二）接乒乓球游戏
1.接下来，让我们通过接乒乓球游戏，来感受下，身体是如何在神经系统的调节和控制下完成一系列动作的。
2.（PPT介绍游戏规则）
	游戏规则：
· 准备乒乓球、纸杯。

· 两人一组，一名同学扔乒乓球，另一名同学想办法用纸杯接住。

· 画好投球线和接球线，确定统一的接球距离。

· 接球10次，将球一次性接入纸杯中且不弹出算有效接球。


（乒乓球也可用小沙包等代替。）
让我们一起看看大家的游戏结果吧。

[image: image1]
3.研讨：在这个游戏中，我们的脑与神经是怎样工作的？
（引导学生完整表达：眼睛接受到杯子的位置信号，把信号通过传入神经传递给神经中枢，神经中枢接受到信号经过处理加工，把信号通过传出神经传递给手，让手做出往这边扔的反应。）
同学1：在这个游戏中，我的眼睛、手、脚、神经、脑等都参与接球活动。
同学2：我的眼睛看到乒乓球后，通过神经将这个信息传递给大脑，大脑指挥我的手脚去把球接住。
4.请大家反复练习后，再次展开比赛，看看会有什么不同？

[image: image2]
（通过观察我们不难发现，第二轮的成绩明显比第一轮要好。）
5.研讨：
（1）反复练习接球，命中率有所提高吗？

（命中率有所提高。这说明有效的学习和训练是能够改善大脑功能的，使感觉越来越灵敏，肢体动作越来越协调，人越来越聪明。）
（2）增大两人之间的距离，命中率有什么变化？
（命中率会降低。）
（三）了解身体是如何联络的。
人体能够感知各种环境刺激的器官，包括眼、耳、鼻、舌、皮肤等。当人体受到环境中的各种刺激时，都会由传入神经将信号传到神经中枢，神经中枢做出相应的指令并通过传出神经使身体做出反应。

[image: image3]
（例如，眼睛感受到强光刺激，眼睛会将这个信号，通过传入神经传到我们的神经中枢，神经中枢受到信号后会做出闭眼的指令，神经中枢会将这个指令通过传出神经使我们闭上眼睛。）

三、研讨： 
日常生活中，为保护神经系统，我们应该怎样做？
· 保持正确的坐姿,保护脊髓。
· 乘车时系好安全带。（如果发生碰撞，安全带可以防止你被甩出车外或者撞上挡风玻璃，降低头部及背部受伤的危险性。）
· 保持良好的影视习惯。
· 保证充足的睡眠。
· 参加体育活动

四、课堂小结
通过上面的学习，我们知道了神经系统的组成，以及神经的传递过程。请同学们按下暂停键，认真读题，看一看你们都有那些收获？
同学们，怎么样呢？你们都做对了吗？有不清楚的地方也没关系，请大家认真回顾本节课所讲的内容，老师相信你们都可以做的很棒的！
那么，今天的课程就到此结束，同学们，我们下次再见！
【板书设计】
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